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FOTOGRAFOVÁNÍ BOŽÍHO ZÁSTUPCE  

Na Halloween v roce 2010 mě Roya pozve k sobě domů. Jsou tam i všechna „děcka". Tito mladí 

uprchlici sedí kolem stolu, jedí těstoviny, smějí se navzájem svým vtipům a mluví zároveň fársí i 

anglicky. Přesto to není běžná halloweenská párty. Každý tady má nějaký hrůzostrašný příběh ze 

skutečného života, který může vyprávět. Na jedné straně stolu sedí třicetiletý, kudrnatý Kiján Amání. 

(…) Doma býval filmovým dokumentaristou a fotožurnalistou; pracoval pro íránské tiskové agentury. 

„Byli jsme očima lidu." Za to byl Kiján zatčen a mnohokrát zbit. Objasnil mi některé ze strastí, jež 

obnáší práce v teokratickém kontextu. (…) 

 Pracovat v Islámské republice jako nezávisle smýšlející fotožurnalista nebylo nikdy jednoduché. 

Situace se však ještě mnohem více zhoršila v červnu 2009, když vypukly masové demonstrace poté, 

co se objevila obvinění, že příznivci prezidenta Mahmúda Ahmadínežáda zmanipulovali volby, aby 

porazili proreformní kandidáty. Kiján detailně informoval o protestech tzv. Zeleného hnutí na jejich 

podporu. Sledoval, jak jsou v ulicích stříleni mladí lidé. (Během tří měsíců bylo údajně zabito 

dvaasedmdesát mužů a žen.)" Zatímco úvodní bojový pokřik zněl „Kde je můj hlas?", časem se 

slogany rozšířily. „Toto je vláda, která tvrdí, že jí legitimitu svěřil Bůh, a přitom nyní střílí do lidí." 

(…)  šestnáctého června 2009 srazilo sedm basídžů k zemi samotného Kijána, když fotografoval 

prodemokratickou demonstraci; zbili ho a zkopali. Basídž je nechvalně známá polovojenská 

organizace dobrovolníků, která slouží jako oblíbená pomocná síla Íránských revolučních gard. Jeden z 

jejích členů bodl Kijána do zad s výkřikem: „ Já, Husajn," čímž měl na mysli Husajna ibn Alího, 

umučeného vnuka proroka Muhammada, jenž se podle šíitské tradice v sedmém století legitimně 

ucházel o titul chalífy." Kiján, který krvácel na chodníku, a v uších mu zaznívalo Husajnovo jméno, se 

obával nejhoršího: „Na minutu jsem před sebou viděl smrt." (…)  

 Ani tento incident nepřiměl Kijána Amáního opustit Írán. Utekl až později v roce 2010, protože točil 

dokumentární film o íránských gayích A kterému tehdy říkal Člověk a Člověk a o kterém věděl, že „se 

vládě Vůbec nebude zamlouvat." Kvůli natáčení nějakou dobu žil se členy komunity íránských gayů. 

,,Někteří se účastní náboženských akcí, jsou věřící a nešťastní.  Zároveň se jen tak poflakují. Existují tu 

kavárny." Těsně předtím, než jsem se seznámila s Kijánem, jsem dělala rozhovor s jedním íránským 

Kurdem z pohraniční oblasti, jenž je gay; nechtěl mi ani prozradit, jak se jmenuje, a část svých 

odpovědí mi říkal šeptem. Trvalo dlouho, „než jsem se poznal« pověděl mi. Čtyřikrát se pokusil o 

sebevraždu, aby uchránil  čest rodiny. Roya Boroumandová mi při překládání připomněla, že podle 

oddílu 141 íránského trestního zákoníku vás mohou popravit za „sodomii". Na Kijánův film a toho 

vyděšeného Kurda si znovu vzpomenu v září 2012, když slyším, jak prezident Ahmadínežád říká 

moderátorovi CNN Piersu Morganovi, že ,,homosexualita je velmi ohavné chování". Těžkosti 

íránských gayů podle Kijána pramení jednak ze skutečnosti, že „Íránci mají tradičně problém s 

homosexualitou," a také z toho, co Kiján nazývá „oficiální náboženství", což je verze, již odráží ona 

prezidentova poznámka. Homofobní tradice a totalitní islámská politika „se navzájem posilují." 

Kijánův fihn zobrazuje jednoho gaye, kterého ubodal jeho vlastní otec dalšího, jenž byl zastřelen 

během protestů Zeleného hnutí jako kterýkoli jiný demonstrant. (…) 

Nicméně na podzim roku 2010 byl Kiján osobně stále ještě optimistou a věřil, že „brzy uvidíme 

výsledky." Byl proti vojenskému útoku na Írán, avšak tvrdil, že sankce by měly být zpřísněny a spjaty s 
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lidskými právy, „jako byly sankce proti apartheidu v Jižní Africe."  (…) Ten den ráno mi vyprávěl, že 

situace doma byla tak zlá, že při protestech v červnu 2009 slyšel, jak íránští demonstranti říkají o 

svých islámských vládcích: „Nemají atomovou bombu, a podívejte se, co dělají, vlastním lidé. Co by asi 

udělali světu, kdyby atomovou bombu získali?"  

 

1. Text si přečtěte. Vyberte si za skupinu mluvčího, který příběh představí spolužákům mimo 

vaši skupinu. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 

3. Jaká je hlavní myšlenka textu? 

4. Za co mohly v roce 2010 Iránu hrozit sankce?  

 

 


